

不动摇不走样，尽快遏制疫情扩散蔓延

——国务院联防联控机制有关专家回应当前疫情防控热点

近期，全国本土疫情呈现传播范围广、传播链条多、疫情波及面扩大的严峻复杂态势。

连日来，我国发布进一步优化疫情防控工作的二十条措施，印发了核酸检测实施办法、风险区划定及管控方案等四个技术性文件，各地落实情况怎么样？如何更加精准高效地管控疫情？医疗资源的建设和配置情况如何？围绕公众关注的热点问题，国务院联防联控机制有关专家作出权威回应。

问题一：二十条优化措施已公布10多天，国务院联防联控机制综合组又印发了核酸检测实施办法、风险区划定及管控方案等四个技术性文件，各地落实情况怎么样？当前部分地区疫情扩散速度加快，有关部门如何推进疫情处置？

答：当前我国本土疫情形势仍然严峻复杂，“三个坚定不移”是党中央科学研判国内外疫情形势对我国疫情防控工作提出的明确要求。我们要完整、准确、全面贯彻党中央决策部署，要坚决克服麻痹松懈心理、等待观望心态，坚持第九版防控方案和二十条优化措施不动摇、不走样，立足于防、立足于早、立足于快，科学精准做好疫情防控

各项工作。

近期，国务院联防联控机制综合组通过视频会商、调度和培训等多种方式，部署调度各地尽快推进二十条优化措施落实落地。各地迅速召开调度会、培训会，对本地区优化防控措施工作进行安排部署，坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

各地还结合自身特点和实际，成立工作专班，印发相关配套文件、落实细则或指南，将优化措施落实情况纳入常态化督导，全方位多角度宣传阐释解读二十条优化措施，制定培训计划和实施方案，根据不同培训对象组织开展系列培训和分层培训，进一步推进高效处置疫情。

同时，各地进一步加大层层加码问题整治力度，重点对随意封校停课、停工停产、未经批准阻断交通、随意采取“静默”管理、随意封控、长时间不解封、随意停诊等问题开展整治，畅通群众投诉举报渠道，及时解决群众投诉的急难愁盼问题，确保二十条优化措施落实到位、落地见效。

国家卫生健康委、国家疾控局在派出15个疫情防控工作组的基础上，强化视频会商指导和点对点调度，持续加强对重点省份疫情处置指导，要求以快制

快，坚决控制住疫情扩散蔓延势头。

问题二：当前全国疫情形势仍严峻复杂，一些地方新冠病毒感染者数量在短时间内激增，如何更加精准高效地管控疫情？

答：更加精准高效地管控疫情，重点要做到3个“四”：

一是落实好“四早”，做好常态化监测预警，提升疫情监测的敏感度，同时加强对风险岗位从业人员、重点机构和重点人群的监测，切实做到风险人员的早发现 and 早管控。

二是压实“四方责任”，全面落实属地、部门、单位、个人的四方责任，没有发生疫情的地方、部门和单位要落实各项常态化疫情防控措施；一旦发生疫情，要立即启动应急指挥体系，动员所有的防控力量，以快制快，同心抗疫，构筑全社会共同防控的战线。

三是做到“四个统筹”，要对核酸检测力量、流调力量、隔离资源以及对流动人员的管理进行有效的统筹调配，合理利用防控资源，形成防控合力。

问题三：二十条优化措施要求加强医疗资源建设，当前各地医疗资源的建设和配置情况如

何？

答：我国是一个拥有14亿多人口的大国，老龄人口多、有基础性疾病的人也多，医疗资源总体上相对不足，地区之间、城乡之间差异比较大，仍需要提质扩容和区域均衡布局，特别是补齐重症医疗服务的短板。

为尽最大努力保障好新冠病毒感染者的应收尽收、应治尽治，同时保障好人民群众日常的医疗服务，按照要求，对新冠病毒感染者实施分类救治。对于普通型、重症和有重症风险的感染者，要及时收入定点医院进行救治。还有一部分是轻症以及无症状感染者，收治在方舱医院。设置方舱医院，就是为了尽最大可能不影响日常医疗服务，保障其他医疗机构满足人民群众看病就医的刚性需求。

发生疫情的地区，医疗机构要科学精准做好疫情防控，不能够以疫情防控为由对发生疫情风险的医疗机构“一关了之”“一封了之”。对确需有风险要封控的医疗机构以及相关科室，要强化应急处置机制，及时开展环境消杀、风险排查等工作，以最快的速度排除感染风险，做到快封快解。

新华社北京11月23日电

国务院成立安阳“11·21”特别重大火灾事故调查组

新华社郑州11月23日电 11月21日16时许，河南省安阳市凯信达商贸有限公司厂房发生一起特别重大火灾事故，造成38人死亡、2人受伤。为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，按照李克强总理等国务院领导同志批示要求，根据国家有关法律法规规定，国务院决定成立调查组，由应急管理部牵头，公安部、全国总工会、河南省人民政府等相关方面参加，对河南安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故进行调查。

11月23日下午，国务院河南安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故调查组在安阳召开第一次全体会议。国务院调查组组长、应急管理部副部长宋元明对调查工作提出具体要求。

会议强调，事故调查工作要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，尽快查明事故原因，客观精准认定责任，实事求是提出处理建议，依法严肃追究责任。同时，推动地方政府认真吸取事故教训，举一反三深化整治，严格落实责任，有效防范化解重大风险，坚决遏制重特大事故。

上海立法推进幼有善育

新华社上海11月23日电 《上海市学前教育与托育服务条例》23日经上海市十五届人大常委会第四十六次会议表决通过。条例要求坚持政府主导、社会参与、普惠多元、安全优质、方便可及的原则，遵循儿童身心发展规律，促进儿童健康成长，实现幼有善育。

条例明确，上海按照区域内常住人口和需求配置学前教育与托育服务设施。配套建设的幼儿园及其托班应当举办公办幼儿园或者委托办成普惠性民办幼儿园，提供普惠性学前教育与托育服务。公办幼儿园不得转制为民办幼儿园，不得举办或者参与举办营利性民办幼儿园和其他教育机构。

在规范保育保教活动方面，条例提出，学前教育与托育服务应当将保障儿童身心健康和安全放在首位。幼儿园和托育机构应当建立健全安全保卫、消防、设施设备、食品药品等安全管理制度和安全责任制度，完善物防、技防设施设备，出入口、儿童活动场所、休息场所等区域应当安装视频监控设施，监控记录至少保存九十天。条例将于2023年1月1日起施行。

今年1至10月全国空气质量优良天数为86.3%

新华社北京11月23日电 生态环境部23日通报，今年1至10月，全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为86.3%，同比下降1.3个百分点。其中，PM2.5、PM10、二氧化硫、氮氧化物、一氧化碳平均浓度同比均有所下降，但臭氧平均浓度同比上升6.4%。

从重点区域看，前10个月，京津冀及周边地区“2+26”城市平均优良天数比例为66%，同比上升0.1个百分点；PM2.5平均浓度为40微克/立方米，同比下降2.4%；臭氧平均浓度为184微克/立方米，同比上升4%。其中，北京市1至10月的优良天数比例为77%，PM2.5浓度同比下降9.4%，臭氧平均浓度同比上升18.8%。

长三角地区41个城市1至10月的平均优良天数比例为82%，同比下降4.7个百分点；PM2.5和臭氧的平均浓度同比均有所上升。

生态环境部还公布了168个重点城市空气质量排名前20位和后20位城市名单。前10个月，拉萨、海口和舟山等城市空气质量相对较好；渭南、荆州和驻马店等城市空气质量相对较差。

“中科健康”携30款产品亮相进博会



11月5日—10日，第五届中国国际进口博览会（以下简称“进博会”）在上海国家会展中心举行。中科健康产业集团（以下简称“中科集团”）携中科健康国际香港公司、中科健康国际纽约公司亮相，展位位于“医疗器械及医药保健”7.1A3-04展区。展台以“中药现代化38年”为主题，展示中科超级灵芝孢子油、中科番茄红素、中科骨宝等30款跨境全产品系列。同时以“灵芝孢子油CO2超临界萃取技

术”“番茄红素微囊包埋技术”等200余项专利技术展示中科中药现代化、国际化科研创新成果。

中科集团聚焦重点人群，围绕中药大健康产业发展中的重大科技需求，围绕心脑血管、糖尿病、慢性呼吸系统及癌症等疾病，搭建产学研用创新平台，研发高科技健康产品。中科始终以科研创新为引领，在走出去、引进来过程中，不断推进中药现代化走向国际化，加速中科全球创新成

果在中国的落地，积极响应国内国际双循环相互促进的新发展格局。

中科集团总工程师周亚杰表示，作为进博会的老朋友，我们切实感受到了进博会强大的溢出效应。今年进博会上展示更多具有中科自主知识产权的前沿创新产品，同时将携手国际合作伙伴开展更多领域的合作，为消费者、中药大健康产业以及社会创造更多价值。

据人民网